

Ára 10 fillér (3 lei)

MAGYAR HÍRLAP

T. Nemzeti Múzeum könyvtárának

BUDAPEST

* KERESZTÉNY * NAPILAP *

IX. évfolyam, 268 (2552) szám.



Csütörtök



Nagyvárad, 1940 december 12

Magyarország külpolitikája — békepolitika

Csáky István külügyminiszter nyilatkozott elutazása előtt a sajtó képviselőinek.

Popov bolgár külügyminiszter is Belgrádba látogat

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Csáky István gróf külügyminiszter a jugoszláv királyi kormány meghívására kedden 23 óra 48 perckor a menetrendszerű gyorsvonattal két-napos hivatalos látogatásra Belgrádba utazott. A külügyminisztert elkísérte belgrádi útjára felesége is. A miniszter kíséretében utazott Ghyczy Jenő rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a külügyminisztérium politikai osztályának vezetője, Bartheldy Tibor rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a külügyminiszter protokollfőnöke, Sebestyén Pál miniszteri tanácsos, a külügyminisztérium nemzetközi szerződések osztályának vezetője, Ulléin-Réviczky Antal követségi tanácsos, a külügyminisztérium sajtó- és kulturális osztályának vezetője, őrnagy Pallavicini Hubert, a külügyminiszter személyi titkára. Ugyancsak Belgrádba utazott a magyar sajtó mintegy 20 képviselője.

A külügyminiszter búcsúztatására a pályaudvaron megjelent Erdmannsdorf budapesti német követ, Talamo márkai budapesti olasz követ, továbbá a jugoszláv követség tagjai, Lukovics követségi tanácsos, ideiglenes ügyvivő vezetésével. Jelen volt továbbá Rasics budapesti jugoszláv követ felesége is. A jugoszláv követ ugyanis már tegnap Belgrádra utazott. Magyar részről ott volt Wörnle János rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a külügyminiszter állandó helyettese, Zilahy-Sebestyén Jenő, a külügyminisztérium sajtóosztályának helyettes vezetője és Ujváry követségi titkár. A külügyminiszter negyedóránál az indulás előtt jelent meg a pályaudvaron és szívélyesen elbeszélgetett a megjelenő előkelőségekkel. Elutazása előtt az újságíróknak a következő nyilatkozatot tette:

A téli hónapokban a külügyminiszterek és más vezető diplomaták utazásának évadjá. Eppen ezért örvendetes, hogy miniszterársaim után én is ellátogathatok Jugoszlávia fővárosába. Politikai kijelentéseket természetesen nem tehetek és a jugoszláv-magyar viszonyt sem kell, azt hiszem, külön magyaráznom. Jó viszonyunk alapja a földrajzi fekvés, a kölcsönös megbecsülés és az a tény, hogy a sors évszázadokkal ezelőtt szomszédokká rendelt. Magyarország külpolitikája békepolitika és végeredményben ezt a célt szolgálja mostani utazásunk is.

A két nép kézfogása mindig eredményes és gyümölcsöző volt.

A Magyar Távirati Iroda jelenti:

Csáky István gróf külügyminiszter a következő nyilatkozatot tette az Avala hírszolgálati iroda budapesti levelezőjének:

— Örömmel teszek eleget a jugoszláv kormány meghívásának, hogy két napot töltsék az ország fővárosában, Belgrádban. Magyarország és Jugoszlávia kapcsolatai nem újkeletűek és a történelemben sem kell hosszasan kutatnunk, hogy évezredek szomszédságból fakadó együtt-

működés számos megnyilvánulására találhasunk. Sem a történelemtudós, sem pedig a politikus előtt nem titok, hogy a két nép kézfogása mindig mindkettő számára eredményes és gyümölcsöző volt. Ezt az igazságot ismerte fel a magyar nép és ezt juttatta kifejezésre Magyarország kormányzója 1926-ban tartott ismeretes mohácsi beszéde.

— Látogatásom — folytatta — természet-

A Belgrádban aláírandó egyezményvel egybekapcsolják a Duna-völgyét és a Balkánt Magyarország hatóköre kiterjed dél felé

Az Esti Újság írja: Belgrádból jelenti: Szerdán délelőtt 10 órakor Csáky István gróf megjelent az udvarnagyi hivatalban és beírta nevét a látogatókönyvbe. Negyed 11 órakor Cincár-Markovics külügyminisztert, 11 órakor Cvetkovics miniszterelnököt, fél 12 órakor Macesek miniszterelnökhelyettesét látogatta meg, 12 órakor pedig kihallgatáson jelent meg Pál kormányzóherceg előtt. Félkettőkor Cincár-Markovics külügyminiszter a külügyminisztériumban ebédet adott a magyar külügyminiszter tiszteletére.

Rómából jelenti az Esti Újság: Csáky külügyminiszter utazásának három jelentősége van:

1. Ez a közeledés a tengelyhatalmak építőpolitikájának keretében történik.

sen politikai jellegű és így arról közelebbit nem mondhatok. Azt azonban mindenki tudja ma már Jugoszláviában és Magyarországon, hogy a két ország közötti szívélyes viszony nem kizárólag felölös államférfiak látogatásainak következménye, vagy éppen eredménye, hanem ezek csak szerény hordozói annak a megbecsülésnek, amelyet a két nép egymás iránt tanúsít. Sajnálom, hogy szűkre szabott időm nem engedi, hogy ezúttal Zágrábba is ellátogassak. Remélem azonban, hogy erre még fog alkalom nyílani.

A ma reggeli belgrádi sajtó Csáky István gróf látogatásának rendkívüli jelentőségét említi ki. A lapok oldalas cikkeiben ismertetik a kormányzó és Csáky élettörténetét.

Popov belgrádi útja.

Belgrádból jelenti (Német Távirati Iroda): Belgrádi vezető politikai körökben Popov bolgár külügyminiszter közeli belgrádi látogatását várják. (MTI.)

2. Magyarország és Jugoszlávia az aláírandó baráti egyezményvel tulajdonképpen egybekapcsolja a Duna-völgyét és a Balkánt. Jugoszláviának úymódon alkalma nyílik arra, hogy bekapcsolódjék a Duna-völgye összes ügyébe, Magyarország hatóköre pedig ugyanekkor kiterjed dél felé.

3. A két hatalom megbékülése rendkívüli mértékben hozzájárul a délkelet-európai béke megszilárdításához, amire a jelenlegi körülmények között különösen nagy szükség van.

Csáky, mint a tengelyhatalmak zaslóvi-voje, bizalmi embere utazott Belgrádba, ahol olyan fogadtatást kaptak, amelyben talán egyetlen államférfinek sem volt része.

Csáky István külügyminiszter megérkezett Belgrádba

A pályaudvaron Cincár-Markovics külügyminiszter üdvözölte

Belgrádból jelenti: (MTI.) Csáky István gróf külügyminiszter és kísérete ma reggel 9 órakor Belgrádba érkezett. A vonat a magyar és a jugoszláv himnusz hangjai mellett gördült be a pályaudvarra. A vonatból kilépő magyar külügyminisztert Cincár-Markovics külügyminiszter üdvözölte igen szívélyesen. Jelen volt még a jugoszláv külügyminisztérium részéről Szepijancics, Pilja és Jukics külügyminiszter-helyettes, Vukovic protokollfőnök és Mitics protokollfőnökhelyettes, valamint a külügyminisztérium valamennyi főtisztviselője. Részt vett még a magyar külügyminiszter fogadtatásán Tomica belgrádi főpolgármester, Jurisics volt miniszter, a Jugoszláv-Magyar Társaság elnöke, Ilic volt főpolgármester, a Jugoszláv-Magyar Gazdasági Kamara elnöke és még sokan mások.

Csáky István gróf külügyminiszter vonata 9 órakor futott be a belgrádi pályaudvarra. Elsőnek Csáky István gróf szállt le a kocsiból diplomata egyenruhában és mosolygva fogadta Cincár-Markovics jugoszláv külügyminiszter üdvözlését. Ezután tisztelegve hallgatták végig a magyar és a jugoszláv himnuszot, majd pedig ellép-

tek a felállított díszszázad előtt. Cincár-Markovics bemutatta Csáky István grófnak Petrovics hadseregparancsnokot, Belgrád katonai parancsnokát és Pandurovics hadosztályparancsnokot, utána pedig a magyar külügyminiszter fogadta a parancsnokló tiszt jelentését, majd elhaladt a díszszázad előtt.

Ezután bemutatta feleségét Cincár-Markovics külügyminiszternek, majd a kíséretében levő előkelőségeket mutatta be. Utána Cincár-Markovics mutatta be magyar kartásának a jugoszláv és a külföldi diplomatákat, illetve előkelőségeket. A kíséret tagjai, a magyar újságírók és a fogadtatásukra megjelent előkelőségek a pályaudvar előtti térre mentek, ahol hatalmas magyar és jugoszláv zászlókat legett a szél. Az összegyűlt tömeg lelkesen köszöntötte a két külügyminisztert, akik viszonzták az üdvözlést. Utána Csáky István gróf és Cincár-Markovics gépkocsiba szálltak. Feleségeik is gépkocsiban foglaltak helyet. A menet ezután a magyar külügyminiszter lakása elé hajtatott. Belgrádi tartózkodása alatt az ügynevezett Teakarevics féle villában lakik, amelyet a külföldi államférfiak számára szoktak fenntartani.

Reumatikus lájdalmaknál,

idegfájdalmaknál, fejfájásnál, ízületi és tagfájdalmaknál, valamint meghűléses betegségeknel, gyorsan és biztosan hatnak a Togat-tabletták. Orvosok ezrei ajánlják a Togat-t, tehát Ön is bizalommal vásárolhatja. Tegyen még ma egy kísérletet. Kérje kifejezetten a kiváló hatású Togat-t. Teljesen ártalmatlan. Minden gyógyszer-tárban. P. 1.60.

Tilos az utcán fát fűrészelni és aprítani

Nagyvárad. Saját tud. A rendőrség illetékes ügyosztálya közölte, hogy a város utcáin és terein fát fűrészelni és aprítani tilos. A kihágások ellen a rendőrség már több ízben eljárta és büntetést vetett ki. Vannak esetek, amikor ettől a szabálytól el lehet térni, ha a ház udvarán vagy a kapu előtt nem lehet felvágni a fát, de akkor is előzőleg be kell jelenteni a rendőrségnek és területfoglalási engedélyt kell kérni.

STANDARD

Mussolini tér 11-a. Ulmann palota

Gyermekkoscsik, esőbutorok, vasbutorok, ágyszőnyökök legolcsóbban.



Telefon: 17.07

Letették az esküt a városi üzemek vezetői

Nagyvárad. Saját tud. Szerdán délelőtt tették le az esküt dr. Soós István polgármester kezéhez a városi üzemek újonnan kinevezett vezetői és a melléjük beosztott mérnökök. Dr. Borbély Jenő főjegyző olvasta fel az esküszöveget, majd a polgármester néhány szóban köszöntötte az újonnan kinevezetteket.

— Tekintettel arra, hogy rendkívüli időket élünk — mondotta a polgármester —, kérem Önöket, ne alkalmazkodjanak és ne nézzék a hivatalos órákat. Annyit és akkor kell dolgozni, ahogy azt a város közönségének érdeke megkívánja. Ha kötelességüknek eleget tesznek, a város polgársága hálás lesz.

Bazili Mihály igazgató köszönte meg a bizalmat és a város támogatását kérte.

Ezután Bazili Mihály, a villamosmű igazgatója és a melléje beosztott Andrassy Gyula gépészmérnök, valamint Király Lajos, a vízmű igazgatója és a melléje beosztott Bobozy György építészmérnök aláírták az esküszöveget.

Értesítés

A Magyar Táncitanítók Országos Szövetsége 1937 évi szeptember 5-én kelt közgyűlési határozata értelmében szíves tudomására hozzuk az igen tisztelt nagyváradai tánckedvelő ifjuságnak a következőket:

Tanfolyam díja kezdők részére	12.— Pengő
Tanfolyam díja haladók részére	10.— Pengő
Délután és köznapi össztánc díja	—60 fillér
Vasár- és ünnepnap össztánc díja	—80 fillér
Külföldi órák díja	4.— Pengő

Haladó növendéknek csak az tekinthető, aki már egy tanfolyamot elvégzett.

Tanfolyam időtartama:

Heti kétszeri tanításnál hat hét, heti háromszori tanításnál négy hét.

Fenti tandíjak összegében a ruhatárdíj (stb) nem foglaltatik benne.

Aki a fenti határozatokat megszeqi, azok ellen a M. T. O. Szövetsége az 1923 V. t. c. alapján eljárást indít.

Vasárnap és ünnepnap az össztánc délután 3—6-ig és este 7—12 óráig tart.

Tisztelettel a

Nagyváradai táncitanárok.

A vasgárda javára dönt el a román kormány és a légionáriusok közötti küzdelem

A határőrséget csaknem teljesen a vasgárda vette át. Csökkent a Magyarországra menekülő román személyek száma

Kolozsvárról jelentik (Bud. Tud.): A magyar-román határról érkező hírek szerint az utóbbi napokban a Romániából menekülő román személyek száma szembeszökően csökkent. A menekülők azt mondják, hogy a román határfőkapocs őrségeit mindenütt felfegyverzett légionáriusokkal erősítik meg, nyilvánvalóan azzal a szándékkal, hogy az erőszakoskodások elöl menekülő egykori közhivatalnokokat és főként rendőrtiszteket a határ átlépésében megakadályozzák. Ebből a légionisták, valamint a kormány, illetve a hadsereg közötti túsakodásnak a légionisták javára történt eldöntése következtetnek, amire egyébként más

jelek is mutatnak. Egyik jelenség az, hogy a határszakaszon katonatiszteket vagy gránicsár tiszteket már alig látni, ami azt mutatja, hogy a megszigorított határellenőrzés feletti parancsnokságot teljesen a vasgárda vette át. Másik jelenség az, hogy a vasgárda rendőri tagozatának a kormány által már régebben elrendelt feloszlata és leszerelése még a mai napig sem következett be, sőt fokozott tevékenységet fejt ki. A megszigorított határzár miatt most már, bár csak szórványosan érkező román menekültek valamennyien köztisztviselők, bírósági személyek, politikusok és rendőrtisztek.

KORONA Filmszínház
telefon 13-51.

csütörtöktől „Z” Amerikai kalandorfilm.

A FEKETE LOVAS

Az előadások hétköznapokon d. u. 5, 7 és 9 órakor, szombaton és vasárnap d. u. 3, 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

John Carroll, Helen
Christian, Noah
Berry

Két nap óta heves harcok dúlnak az egyiptomi harctéren

A görög arcvonalon is egyre fokozódik a harcok hevessége

Belgrádból jelentik: Az albán harctérről tegnap óta ismét rendkívül heves hóviharokat jelentenek, de a harcok hevessége ennek ellenére is egyre fokozódik. Podgradec környékén csökkent a harc. Itt magas hó borítja az utakat. Ezen a szakaszon az a helyzet, ami a hét elején volt. Itt már egyáltalán nem használhatók a harcokocsik. A leghevesebb harcok most az Ar-

girocastro-vonaltól északra folynak, ahol az olasz alpesi csapatok két nagy ellentámadással megállították a görögöket, akik a Klissuraszoros és a Tepelenti-útkeresztződés felé akartak előnyomulni. Az olasz hadvezetőség nagy erősítéseket vont össze.

Zürichből jelenti a Pest tudósítója: Majdnem három hónapos szünet után 48 óra óta heves harcok folynak az egész egyiptomi szakaszon. Kairói jelentések szerint a harcok tegnap óta már 90 kilométeres hosszúságban folynak. Mindkét részről nagy erősítést vontak össze. Repülőgépek is résztvesznek a küzdelemben. Erősen támadják egymás támaszpontjait.

A német véderőfőparancsnokság jelentése szerint a rossz időjárási viszonyok a régi erő tevékenységét december 10-én és a 11-ére virradó éjszakán is fegyveres felderítésre korlátozták.

A Felsőház megkezdte a költségvetés tárgyalását

A Képviselőház hozzájárult a kormány kivételes hatalmának négy hónappal való meghosszabbításához.

Budapestről jelentik: A képviselőház és a felsőház ma ülést tartott. A képviselőház 8 óras ülésben folytatja a rehabilitációs javaslat tegnap megkezdett vitáját, a felsőház pedig megkezdte az állami költségvetés, illetve a megajánlási javaslat tárgyalását.

A képviselőház a kivételes hatalomnak négy hónappal való meghosszabbításáról szóló miniszterelnöki előterjesztést vita nélkül elfogadta és 1941. május 2-ig a kivételes hatalom a kormánynak megadta. Ezután áttértek a rehabilitációs javaslat vitájának folytatására.

Megszűnik a T. P.

A közönség talán egy kissé értelmetlenül mered erre a két betűre: T. P. Ez a két betű annyit jelent: tiszteletpléj. Január elsejétől pedig megszűnik ez az ajándékozási mód. Január elseje fekete nap lesz mindazok számára, akik még a legolcsóbb és legkönnyebben beszerezhető nyomdatermekből, a napilapból is tiszteletpléj igényeltek maguknak, a lehető legkülönbözőbb jogcímenek. Ujvejtől ugyanis felsőbb rendeltetűre, a lapok beszüntetik a tiszteletpléjnyomat, sőt a belépődíjas, jótékony célú és sportesemények híreit sem adhatják le, mint eddig, díjmentesen. Természetesen nagy felháborodás lesz azokban a körökben, amelyek ezernyi ötlettel igyekeztek kihuzni magukat mindenkor az előfizetési árak és a hirdetési tarifák alól. Rengeg példát van erre. A jólfizetett magántiszteletpléj, aki egyszer egy versikét irt a helyilapha, feltétlenül tiszteletpléjnyomat követelt, de tiszteletpléjnyomat „járt” az újságíró szállásadóknak, a tejesnek, sőt talán még a kéményseprőnek is! Mert hát széles e világon mindig úgy volt, hogy a művész, az író munkáját ingyen kérték, képet ajándékoztak, könyvet kölcsön, hogy soha vissza ne adják és az újságból természetesen a legkülönbözőbb jogcímenek — tiszteletpléjnyomat. A kereskedőtől, az iparostól, a munkástól senki sem kért és várt ingyen munkát, ajándék butort, szövetet, villanyt vagy más egyebet. Ennek az állapotnak vet most véget a Sajtókamara radikális intézkedése, amellyel megtiltja a lapoknak a T. P. küldését s a díjtalan hirdetések közlését.

Megválasztották Svájc új szövetségi elnökét

Bernből jelentik (Német Távirati Iroda): Svájc törvényhozó testülete együttes ülést tartott és szavazás útján megválasztotta a szövetségi tanács elnökét, aki egyben a szövetségi elnök tisztségét is elnyeri. A szavazás titkos volt és már a kora reggeli órákban kezdődött. Velter helyettes elnököt választották meg a szövetség 1941. elnökévé és Etter szövetségi tanácsost helyettes elnökévé, tehát normális körülmények között Etter lesz az 1942. évi szövetségi elnök. (MTI.)

Rádió ujdonságok

csillárok, villanyfelszerelési cikkek, rádióalkatrészek nagyon olcsón

VACSI és DOBRIBÁN

Nagyvárad, Kossuth utca 7

Okvetlen nézze meg raktárunkat!

Lázadás

a vacaresti fogházban

Őt fegyenc megtagadta az engedelmességet és eltorlaszolta magát a fogház harangfülkéjében

Bukarestből jelentik (MTI): Kedden reggel a vacaresti fogházban lázadás tört ki. A fogház igazgatója reggel félhétkor a rendőrség segítségét kérte a lázadás leverésére. A készen álló rendőri és csendőrszolgálat gépkocsiba szállva siettek a Bukaresttől 10 kilométerre lévő vacaresti fogházba és a karhatalom rövidesen elfojtatta a zavargást. Őt fegyenc ugyanis, akiket akartak vinni egy másik fogházba, megtagadta az engedelmességet és a fogház templomának harangfülkéjében eltorlaszolta magát. A fegyenc több ízben ki akartak törni és csak akkor adták meg magukat, amikor a kivezényelt karhatalom parancsnoka erősen fel szólította őket. A rendet rövidesen helyreállították és a fogházorséget megerősítették.

Szombaton nyílik

az „István”

étterem és söröző Kapucinus u. 3.

Polgári konyha, fajborok.
Elsőrendű cigányzene.

Szives pártfogást kér:
Végh Sándor és Ruziska József
tulajdonosok.

Ebből a harcból a munka és a haladás kerül ki győzelmesen

Hitler vezér és kancellár beszéde a fegyverkezési ipar munkásai előtt

Hitler vezér és kancellár beszédét — miután az lapunk zártakor még tartott, — nem tudtuk tegnap teljes egészében közölni. Annak folytatását tehát, főbb vonalakban, az alábbiakban ismertetjük:

Megállapította a vezér és kancellár, hogy a német nép egysége fokozatosan megvalósult.

A német nép felszabadult a külpolitikai elnyomás alól és megindulhatott a harc Versailles ellen, amely elvette a német gyarmatokat.

Az angol-francia demokráciáról, — amely nem más, mint a tőke uralma — beszélt a tavábbiakban és foglalkozott a szabadság fogalmával. A sajtószabadságról kijelentette, hogy a tőke is szerzett sajtót magának. Aki a pénzt adja, az irányítja az illető lapnak a belső képét. Ha a szerkesztő ma valami mást akarna írni, mint ami a tőkének tetszik, másnap kirepül. És ez a sajtó irányítja a demokráciákban a közvéleményt.

A demokráciák pártviszonyaival foglalkozva, felhozta az angliai példát, ahol az egyik párt konzervatív, a másik liberális, a harmadik munkáspárti, — a valóságban azonban mindhárom családtagokként élnek együtt. Ezek a pártok a már ismert sajtóban alakítják ki a közvéleményt. És ezekben az országokban a széles néprétegek nyomorusága sokkal nagyobb, mint bárhol másutt. Az osztálykülönbség is éppen ezekben az országokban a legélesebb. Egyik oldalon az elképzelhetetlenül nagy szegénység, a másik oldalon pedig épp oly elképzelhetetlen gazdagság. Néhány száz hatalmas kapitalista irányítja a népet és a széles néprétegek sorsa egyáltalán nem érdekli őket — legfeljebb a választás idején. Joggal hirdetik tehát az angol nagytőkészek, hogy a Németországban népszerűvé lett gondolatok jelentik a legnagyobb veszélyt. Ezek a hírdetők azok, akik a fegyverkezési ipartól 160 százalékos osztályot húznak. Ők azok, akik felügyelőbizottsági tagok és ha meghallgatnak esztendőnként egy-egy jelentést, azért nyolcvan-százezer márkát kapnak.

Az angol fontnál értékesebb a márka, mert mögötte a munka áll

Az aranyalapot fejtegetve kijelentette, hogy a kapitalista államok arannyal alapozott pénznemei tönkrementek. Az angol fontnál sokkal értékállóbb és értékesebb a márka, mert mögötte áll a német munka. Az arany nélküli pénznem többet ér, mint az arany. Németország eltüntette a munkanélküliséget és ha be is vezette a korlátozásokat, ezt bölcs előrelátással cselekedte, mert a többi országok csak hosszú hónapok után jöttek rá a racionalizálás szükségességére.

Hitler ezután hangsúlyozta, hogy a német történelem folyamán sikerült megteremtteni egy olyan államot, amelyben megszűntek a különbségek és az előítéletek. Ezer és ezer olyan tiszt van, aki egyszerű közkatonaiból lett tiszt. És olyan tábornokai vannak a német hadseregnek, akik 22—23 évvel ezelőtt egyszerű közkatonaiból, vagy altisztek voltak.

A Vezér ezután így folytatta:

Ha a velünk szembenálló világ széttrörik, akkor a népek ismét szabadok lesznek. Német-

Vigyázat!



A Darmol hashajtót utánozzák. Ügyeljen, mert minden tabletta a „DARMOL” szónak és T alakú bevágásnak kell lenni. Kimondottan eredeti csomagban kérje.

DARMOL

ország harca nem az angolok és nem is a franciák ellen irányul, nem a nép ellen, hanem a rendszer ellen, amely szét akarja törni népünket és vissza akarja taszítani Versailles idejébe. Csaldónak azonban! Bizonyos vagyok abban, hogy a harcból a munka és a haladás kerül ki győzelmesen. Ellenségeinknek a harcban nem fog semmit sem használni a zsidótámogatás sem. Hangsúlyozta, hogy a Német Birodalom korántsem vesztett annyi halottat és sebesültet, mint Poroszország az 1870—71. évi háborúban. A német katona a világ legjobb katonája és a legjobb fegyverekkel is rendelkezik.

— Anglia — mondatta — tehet, amit akar. Ha egyszer ismét megkísérelné, hogy megvesse lábát a kontinensen, akkor ismét be fogunk mutatkozni neki.

Bármilyen történjék, Németország győzni fog!

Hangsúlyozta ezután Hitler, hogy a német nép ki tudja várni a döntés végét. A világ közvéleményének tudomásul kell vennie, hogy Németország veresége sem katonai, sem időbeli, sem gazdasági szempontból nem fog bekövetkezni és bármilyen történjék is, Németország ebből a harcból győzedelmesen fog kikerülni. A Harmadik Német Birodalom nem azonos a második birodalommal. Az az egy szó, hogy: kapituláció — nincs benne a német nép szótárában. Németországban a győzelem után hatalmas építmunka kezdődik meg.

Hitler vezér és kancellár beszédét így fejezte be:

— Sokkal nehezebb volt az út a névtelen ismeretlentől a német nép vezéréig, mint az az út, amelyet a német nép vezérének meg kell tennie, hogy a későbbi béke felépítőjévé váljék. A béke, a munka és a kultúra nagy birodalmát akarjuk és fogjuk felépíteni!

A Führer beszédének végén percokig ünnepelte viharos lelkesedéssel a tömeg.

SZABÓ szállá

BUDAPEST, IV., Eötvös-utca 7

Tiszta. Modern. Olcsó.

Baross Szövetség tagja

Nőikabátok, ruhák

elsőrendű kivitelben **Róna Andor** Nagyvárad, Sas palota

Rendeletek, hirdetések

A közlelmezési hivatal és a cukorellátás pontos működését biztosítja a polgármester vonatkozó rendelete

Nagyvárad thj. város polgármestere 43043—1940. szám alatt a következő hirdetményt adta ki a városi közlelmezési hivatal felállításáról és a cukorrendelet végrehajtásáról:

Ertesítem a város közönségét, hogy a városi közlelmezési hivatalt folyó évi december hó 10-től kezdve Szaniszló utca 15. szám alá helyeztem ki (telefon szám 1967.)

A közlelmezési hivatal intézi az összes közlelmezési ügyeket, nevezetesen a cukor és petrolium jegyek szétosztását, stb. Ugyanitt kell a külön kibocsájtandó felhívásaim alapján az összes készleteket, valamint azok változásait bejelenteni.

Cukorjegyek.

A közlelmezési hivatal a cukor jegyeket december hó végén és január hó első napjaiban kifogja kézbesíteni, tehát azokért nem kell személyesen jelentkezni.

A cukorjegy hetijegy és arra a hátra érvényes, amely hét a jegyen fel van tüntetve. A fel nem használt cukorjegyeket azonban érvényességi idejük utolsó napjától számított két héten belül fel lehet használni.

A cukorjegyet egyelőre bármely cukorosztással megbízott kereskedőnél be lehet váltani. A nagyobb bérházaknál a kézbesítők a jegyeket az összes háztartások jegyeit a házfelügyelőhöz (házmesterhez) kézbesítik s azok kötelesek a bérházak lakói között a kézbesítés alkalmával leadandó kimutatás szerint szétosztani.

A magánháztartások cukorigénylőinek összefrása megtörtént és a 153.800—1940. F.M. sz. rendelet szerint ugyanakkor a december hóra esedékes fejadag igénybevételére jogosító cukorjegyutalványokat is kiadtuk.

Figyelmeztetem a közönséget arra, hogy az elveszett cukorjegy helyett a közlelmezési hivatal semmi körülmények között nem adhat ki újabb jegyeket.

Magasabb cukor fejadag.

A betegek a heti 12 dkgr cukor helyett heti 24 dkgr heti fejadag igénybevételére jogosultak. A betegség címén megállapítható magasabb fejadag azonban csak abban az esetben igényelhető, ha ennek szükségességét, valamint a fejadag kiegészítésének indokolt időtartamát **hatósági orvos** igazolja.

Terhes anyáknak terhesség 4-ik hónapjától, szoptató anyáknak születéstől számított 9-ik hó végéig heti 36 dkgr cukor fejadagra van igényük. Ebben az esetben az egészségvédő intézet orvosának vagy a hatósági orvos díjmentesen kiállított igazolása szükséges.

Felhívom mindazokat, akik a fenti jogcímek valamelyike alapján a **magasabb cukor fejadagra igényt tartanak**, illetve annak igénybevételére jogosítottak, **hatósági orvosi bizonyítványukat** a közlelmezési hivatalhoz (Szaniszló u. 15.) személyesen, megbízott vagy posta útján a lakcím pontos feltüntetésével december hó 15—20-ig nyújtják be.

Intézmények és vendéglátó ipar készleteinek és igénynek bejelentése.

A 40.911—1940. sz. hirdetményben felhívtam a kórházak, gyógy és nevelő intézeteket, valamint a vendéglők, kávéházak, pensiók, kávémerések, kifőzések, kocsmák és más vendéglátó ipari üzemek és cukrot feldolgozó ipari üzemek tulajdonosait, hogy készleteiket és igényüket az 1939. évben felfelhasznált cukormennyiség figyelembe vételével jeleljék be.

Mivel a bejelentések csak szórványosan érkeztek be, ismételt felhívom az érdekelteket, hogy a közlelmezési hivatalnál (Szaniszló u. 15.) rendelkezésre álló igénybejelentő lapokon készleteiket mennyiségre való tekintet nélkül illetve cukorigényüket folyó évi december hó 15—20-ig jeleljék be, mert újabb cukor-kiutalásokat, csak azoknak fog az élelmezési hivatal teljesíteni, akik a kötelezettségüknek eleget tesznek.

Kereskedők készlet bejelentése.

E hirdetmény megjelenésétől számított 3 napon belül kötelesek az összes nagy és kiskereske-

dők cukorkészletüket, annak mennyiségére való tekintet nélkül bejelenteni. **Mentesek a bejelentés kötelezettség alól mindazok a kereskedők, akiknek készletét a közlelmezési hivatal közgei f. é. november hó 30-án a helyszínen állapították meg.**

Elszámolás a cukorjegyekről.

A cukorjegyekről minden kereskedő köteles a közlelmezési hivatalnál elszámolni. Újabb kiutalást a kereskedők csak akkor igényelhetnek, ha a meglévő készletük állásáról a cukorjegy utalványok benyújtásával elszámolnak. Torlóda, sok elkerülése végett felhívom a kereskedőket, hogy ne várják meg a készletük teljes kimérülését, hanem oly időben számoljanak el a cukorjegyekkel, hogy újabb készlet utalása útján a község cukorellátását biztosíthassák.

Amint a kereskedők a cukorjegyekkel elszámolnak, a közlelmezési hivatal az újabb szükségletet haladéktalanul utalványozza.

Korlátozzák a villanyvilágítást és a nyilvános helyiségek záróráját

Nagyvárad thj. város polgármestere a villanyvilágítás korlátozása és nyilvános helyiségek zárórája tárgyában 43028—1940. szám alatt a következő hirdetményt adta ki:

A m. kir. miniszteriumnak 8700—1940. M. E. számú rendelete értelmében a tüzelőanyagokkal való takarékosság érdekében a m. kir. rendőrkapitánysággal egyetértve a következőket rendeltem el:

I. Világítás.

1. A villamosmú köteles Nagyvárad városának közvilágítást 25 százalékkal csökkenteni, — ennek alapján a villamosmú az egyes utcákon és tereken csökkentett mértékű világítást eszközöl a közbiztonság és közforgalom érdekében szem előtt tartásával.
2. Mindennemű diszkvilágítás, hatásvilágítás, reklámvilágítás, valamint a név- és cégtáblák megvilágítása tilos. Kivételt képeznek a hatóságok, közhivatalok, kórházak, szanatoriumok, mentő- és tűzoltóállomások, valamint az orvosi rendelők (lakások) és gyógyszerárak jelzőtáblái.
3. Korcsolyapályát este 9 órán tul megvilágítani tilos.
4. Üzleti kirakatokat csak addig szabad kivilágítani, amíg az üzlethelyiség nyitvatartható és csak olyan mértékben, amennyire az a kirakathoz levő tárgyak felismeréséhez szükséges.
5. Kereskedelmi, ipari és bármilyen más vállalatok, továbbá szállodák, kávéházak, vendéglők és egyesületek helyiségeit, általában ételek vagy italok kiszolgáltatására berendezett üzemek helyiségeit, általában ételek vagy italok kiszolgáltatására berendezett üzemek helyiségeit, bármilyen szórakozó helyeket, ugyancsak a színházak, mozgófényképezőgépek nézőtereit, valamint a hangversenytermeket csak rendeltetésszerű használatuk szükséges mértéke szerint szabad megvilágítani, azonban a közbiztonsági követelmények szem előtt tartásával.
6. Közgyűjteményeket, muzeumot, kiállításokat és tárlatokat — a városi könyvtár kivételével — csak napvilágnál szabad nyitvatartani és mesterséges fényvel csak annyira szabad megvilágítani, amennyire rendeltetésszerű használatához a közbiztonsági követelmények kielégítésére szükséges.

Készletváltozások és lakásváltozások bejelentése.

A bejelentett cukorkészletben beállott minden olyan változást, amely nem hatósági intézkedés, vagy nem jegyre eszközölt vásárlás, illetve nem a háztartás, vállalat, intézet, üzem rendes keretében eszközölt felhasználás által történt, 3 nap alatt a közlelmezési hivatalnál be kell jelenteni.

Ha a cukorjegyre jogosult más hatóság területére költözik, mint amely a cukorjegyet kiállította, új lakóhelyén csak akkor kaphat cukorjegyet, ha a város közlelmezési hivatalnál éltározását bejelenti és erről élelmezési kijelentőt kap.

A nyilvántartás pontos volta miatt szükséges, hogy a helyben történt lakóhely változást is az érdekeltek 3 napon belül a közlelmezési hivatalnál, lehetőleg írásban jeleljék be, mert az új lakóhelyére csak így lesz kézbesíthető a cukorjegy.

A nagy és kis cukorkereskedők kijelölése.

A cukornagykereskedők kijelölése ügyében a m. kir. kereskedelem és közlekedésügyi miniszter ur külön rendeletet fog kibocsátani, amely a cukor nagykereskedői kijelölés részletes feltételeit és a kérvények felerősítésének és mikénti benyújtásának módjait is szabályozni fogja.

Teljesen felesleges tehát ily irányban kérvényeket előterjeszteni. A m. kir. kereskedelem és közlekedésügyi miniszter ur rendeletéről annak idején a kereskedőket illetékes érdekvékövető szervük útján fogom tájékoztatni.

A cukorkiskereskedőknek kérvényt egyáltalán nem kell benyújtani, mert kijelölésük a 105.000—1940. K. K. M. számú rendelet 2.ik paragrafusa alapján hivatalból történik meg és a kijelölés megtörténte után erről a közönséget és az érdekelteket hirdetmény útján fogom tájékoztatni.

Akik kötelezettségeiknek nem tesznek eleget, a 153.800—1940. sz. M. E. sz. r. 18 paragrafus szerinti büntetésben részesülnek.

Nagyvárad, 1940. december hó 10-én.

Dr Soós István
polgármester.

II. Záróra.

8. Nyilvános étkezőhelyiségeket (vendéglőt, kávéházat, kocsmát, kávémerést, kifőzést, cukrászdát, italmerést, általában ételek vagy italok kiszolgáltatására berendezett egyéb helyiségeket, színházakat, mozgófénykép üzemeket, szórakozó és mulatóhelyeket, táncstermeket (báltermeket), tánciskolákat, továbbá hangverseny és előadótermeket, más hasonló helyiségeket, egyesületeket (szövetségeket, kluboknak, kaszinóknak, társas-köröknek) a tagok és vendégek összefutóhelyeire szolgáló helyiségeit, ha más jogszabály rájuk nézve korábbi záróra iránt nem intézkedik, éjjel 12 óránál tovább nyitva tartani és reggeli 5 óra előtt kinyitni nem szabad. Ezen korlátozások alól a m. kir. rendőrkapitányság méltánylást érdemlő esetekben kivételt engedhet.

9. Éjjeli 12 óra után magánlakásokban sem szabad a záróóra vonatkozó rendelkezések kijárat, szása céljából vendégül látni olyan személyeket, akiknek ott tartózkodása a család körében szokásos vendéglátáson kívül esik.

10. A villanyvilágítás korlátozásának ellenőrzését a polgármester, a záróra ellenőrzését a m. kir. rendőrkapitányság gyakorolja.

11. Aki ezen rendelkezéseket megszegi vagy kijátssza, a m. kir. miniszterium fenti rendeletének 10. paragrafusa szerint 8000 pengőig terjedhető pénzbüntetéssel vagy 2 hónapi, háboru idején 6 hónapig terjedhető elzárással büntetendő.

12. Jelen rendelet 1940. évi december hó 12 napján lép hatályba.

Nagyvárad, 1940. december 10-én.

Dr Soós István s. k.
polgármester.

Karácsonyi és újévi ajándéktárgyak, valamint előírt háztársak és sportcikk legolcsóbban beszerezhetők

HAVRANEK cégnél

Nagyvárad, Rákóczi-út 12. sz.

Telefon: 18.01.

Belvárosi Mozdó

Nem élhetek muzsikaszó nélkül

Móricz Zsigmond első filmje, amely édes, bus, mint a magyar nótá.

Főszerepben: Jávor Pál, Somogyi Erzs, Vaszari Piri és Gózon Gyula.

Közyűlést tartott a Biharmegyei és Nagyvárad Római Katolikus Nőegylet

A közyűlésen elbúcsúztatták Horváth Árpádnét, a lemondott elnököt

Nagyvárad. Saját tud. A Biharmegyei és Nagyvárad Római Katolikus Nőegylet kedden délután tartotta — a felszabadulás óta első — rendes évi közyűlését az Erzsébet Árvaház tanácstermében. A közyűlésnek különös bensőséget és melegséget kölcsönzött az a körülmény, hogy azon egyuttal elbúcsúztatták Horváth Árpádnét elnököt, aki teljes húsz éven át állt a Nőegylet élén. Horváth Árpádné ezekben a nehéz időkben kitartott, dolgozott és küzdött mind a mai napig, amikor is, megromgált egészségére való tekintettel lemondott elnöki tisztségéről.

Dr Markovits Manoné az új elnök és Cziffra Berta az alelnök

A közyűlést, mely délután fél 5 órakor kezdődött, választmányi gyűlés előzte meg, amelyen megvizsgálták a múlt évi számadást és határoztak az új elnök és alelnök jelölése tekintetében. A választmány egyhangú lelkesedéssel dr. Markovits Manonét jelölte elnökül, míg az alelnök és ügyvezető alelnök személye tekintetében Cziffra Bertára esett a választmány bizalma.

A közyűlésen az elnök Horváth Árpádnét kivül Gyalokay Antalnét, Borbély Kálmáné, Schwartz Géznét, Nyíry Bélánét, Schiller Ferencné, dr. Andriska Józsefnét, dr. Cziffra Kálmáné, dr. Géher Géznét, Becher Antalnét, Szolga Sándornét, Gremperger Kamillné, Medvigy Ferencné, Bruszt Istvánnét, Kuchta Endrénét, Cziffra Berta, Szeszich Eleknét, Komjáthy Ferencné, dr. Julier Vilmosné, dr. Kaszay Kálmáné, Krausz Samuné, dr. Kaczián Kálmáné, Kiszely névénét, Simay Ida, Kolontáry Jánosné, dr. Dévald Lászlónét, dr. Lestyán Endre prelátné-kanonok, Brösztel Lajos kanonok, Mellau István pápai kamarás, Imrik S. Zoltán prelátné-kanonok, Gálffy Sándor plébános, dr. Patzkó Elemér és Gremperger Kamill voltak jelen.

Imrik S. Zoltán üdvözölte a megjelenteket. Emlékeztetett arra az öröndetes körülményre, hogy most, a felszabadulás után már nyíltan is igaz magyar hazafiai szeretettel köszönheti a közyűlés résztvevőit. Fájdalommal emlékezett meg a határontúl maradt magyar testvéreinkről, akiknek most az eddigieknél is súlyosabb szenvedéseket kell elviselniük s kérte a jelenlévőket, imádkozzanak vele egyutt mindennap ezekért a szomorú sorsban selylő testvérekért.

Az egylet küzdelmes évei

Imrik S. Zoltán meleg, köszöntő szavai után Horváth Árpádnét elnököt megnyitónak nyilvánította a közyűlést és a jegyzőkönyv vezetésére dr. Patzkó Elemért, hitelesítésére pedig Cziffra Kálmánét és Gremperger Kamillt kérte fel.

Gremperger Kamill ezután — az elnök felkérésére, — előterjesztette a pénztári jelentést, amelyre a közyűlés a felmentvényt egy-

hangulag megadta. Utána a jövőévi költségvetést terjesztette elő, amit a közyűlés szintén egyhangulag elfogadott.

Horváth Árpádnét elnököt felkérésére és helyette dr. Patzkó Elemér olvasta fel ezután az elnöki jelentést az egyesület múlt évi s egyben egész húsz esztendei működéséről. Örömmel állapítja meg a jelentés, hogy az egyesület él, minden békítés és mesterkedés ellenére és sem erkölcsi színvonalában, sem anyagi értékeiben nem csorbult. Egy fillér adóssága nincs, a házban semmi teher, az öreg épületet karban tartották, a gyerekeket — habár létszámuk a nehéz körülmények miatt felére csökkent —

Imrik S. Zoltán méltatja az egylet tevékenységét

A közyűlés egyhangú lelkesedéssel vette tudomásul a jelentést, amelyhez Imrik S. Zoltán szölt hozzá. Kiemelte a jelentésnek azt a részét, hogy az egylet katolikus lett, de — az elnök ötletességének megfelelően — az otthon és árvaház protestánsokat is felvesz. Megemlékezett ő is a szociális testvérek — Julianna, majd később Aloisia testvér — nagy érdemeiről, akiknek ötletessége és kiváló gazdasági érzéke nélkül a két intézmény fenntartható nem lehetett volna.

Imrik S. Zoltán ezután Horváth Árpádnét kiváló érdemeit méltatta. Vázolta azt a hősiességét, amelyet ez az áldozatos lelke nagyasszony az árva gyermekek otthonáért, neveltetéséért és jövőjéért — az egész intézmény léteért folytatott. Kiemelte, hogy hányszor kellett kivédenie olyan kísérleteket, amikor a román hatóságok román gyermekeket akartak betelepíteni az árvaház falai közé. Kérte a közyűlést, hogy azt a hálás tiszteletet és szeretetet, amelyet a Nőegylet minden tagja az elnököt iránt érez s azt a köszönetet, amellyel pótolha-

Horváth Árpádnét válasza a köszöntő szavakra

Horváth Árpádnét szöalt fel ezután. Meghatott szavakkal mondott köszönetet Imrik S. Zoltán szavaiért. Hangoztatta, hogy ő nem búcsúzik, mert csak az elnökséget adja át, de ő maga itt marad s ha valakinek szüksége lesz a tanácsára, munkájára, ő tőle telhetőleg rendelkezésre áll. Isten áldását kéri az egylet további munkásságára és minden munkására.

Imrik S. Zoltán kérdésére, hogy van-e valakinek valamilyen előterjesztési válogja, Patzkó Elemér dr. azt indítványozta, hogy el nem múltó hálájuk jelölül Horváth Árpádnét választják meg örökös díszelnökönnek. Az indítványt a közyűlés nagy tapsal és éljenzéssel fogadta.

Imrik S. Zoltán indítványára elhatározta még a közyűlés, hogy a távozó elnököt arcképet elhelyezik az árvaház dísztermének a falán.

Gálffy Sándor plébános azt kéri, hogy tart-

rendesen ruházzák, táplálják, iskoláztatják, házimunkára, varrásra, kertészetre és baromfi-tenyésztésre nevelik. Hogy ezt elérhessék, panziót rendeztek be, kosztot adtak, baromfi-tenyésztést és az utóbbi időben malachizlalást vezettek be. Az egylet életében két fontos fordulat következett be; éspedig: 1. a nőegylet római katolikus lett s az árvaházban kis kápolnát rendeztek be, ahol hetenként egyszer szentmisét mondanak; 2. az egylet intézményeinek gondozását a szociális nővérek vették át. Az ő munkájuk nélkül az utóbbi nehéz időben az egylet nem lett volna képes fentartani sem az árvaházat, sem a Lujza Otthont. Az egylet most csatlakozott a Kath. Nőszövetséghez.

A jelentés a továbbiakban köszönetet mond azoknak, akik húsz éven át mindig szívükön viselték az egylet sorsát és nem vonták meg tőle támogatásukat. Majd megemlékezik a húsz év halottairól s azokról, akik időközben elköltöztek innen, — repatriáltak — s akiket most visszavárnak.

tan munkásságáért tartoznak, — jegyzőkönyvben örökítsék meg. De azonkivül is: hordozzák ennek a húszéves munkásságnak az emléket a szívükben és foglalják napi imájukba Horváth Árpádnét nevét.

Imrik S. Zoltán ezután bejelentette a közyűlésnek Horváth Árpádnét elhatározását, hogy megrendült egészségi állapotára való tekintettel lemond elnöki tisztségéről. Egyben bejelenti, hogy a választmány is foglalkozott ezzel a kérdéssel és egyhangulag abban állapodott meg, hogy elnökül dr. Markovits Manonét választják meg. Kéri a közyűlést, csatlakozzék ehhez a határozathoz.

A közyűlés a választást egyhangulag jóváhagyta és melegen ünnepelte az új elnököt.

A továbbiakban bejelentette Imrik S. Zoltán, hogy a választmány úgy határozott — és kéri ennek jóváhagyását, — hogy alelnökül és ügyvezető alelnökül egyszemélyben Cziffra Bertát választják meg. A közyűlés ezt is egyhangulag elfogadta.

sa mindenki szívügyének az árvaház támogatását. Ne adjon ki senki nagy összegeket fényűzésre addig, míg éhez, fájlódó gyermekeink, árvánk vannak.

Több hozzászólás nem lévén, az elnök a közyűlést befejezettnek nyilvánította. A résztvevők azonban még sokáig ott maradtak, hogy külön-külön is meleg búcsút vegyenek Horváth Árpádnétól, akinek alakja húsz év alatt valósággal egybeforrott ezzel az intézménnyel. (F. V.)

35 perc Kolozsvar
70 perc Budapest
85 perc Marosvásárhely
repülőgéppel.

A Magyar Légiforgalmi Rt.

járatat télen is közlekednek.
Felvilágosítás: Rákóczi ut 10. sz.
Telefon: 11-17

**Törekvés-bál december 26-án
a Kereskedelmi Csarnokban!**

Székely posztóház

Szent László tér
Sas-palota

Olesó karácsonyi szüvetvásár P. 8.60 től a legkiválóbb minőségig.

SZÍNHÁZ

Nosz Andor és Soltész Ica operettje. Január közepén két helyi szerző operettjét mutatja be a Szigligeti Színház. Nosz Andor, az Andrányi cég tisztviselője és Soltész Ica, a váradi uritársaság közközlött tagja a szerzők. A darab címe „Enyém leszel.” Szövegét Nosz Bandi írta, zenéjét Soltész Ica szerezte. A szerzőknek nem ez az első színpadi próbálkozása. Előző operettjükkel szép sikert értek el. A váradi közönség nagy érdeklődéssel tekint a bemutató elé.

A színházi iroda közleményei:

— **A finom család** — félhétvégi előadásban kerül színre csütörtökön este 8 órakor. A félhétvégi jegyek a színházi pénztárnál válthatók.

— **Hamburgi menyasszonyt,** Vince-Kulinyi főbájos meséjű és félhétvégi zenéjű operettjét eleveníti fel a színház együttese Timár Ila és vitéz Tolnay Andor vendégfelléptével, pénteken szombaton este, vasárnap délután 5 és este 9 órakor. Mint ismeretes, a Hamburgi menyasszony operett a román megszállás alatt magyaros szövegével, mint irredenta darab be volt tiltva. Ez készítette az igazgatóságot arra, hogy most újból műsorra tűzze, hogy maga eredeti szépségében élvezhető legyen. Az előadás külön érdekessége, hogy a nagyváradi bemutatón annakidején a férfi főszerepet szintén Tolnay Andor játszotta. — Most, mint a debreceni színház igazgatóját sikerült négy előadásra megnyerni vendégszereplésre Timár Hával együtt. A Hamburgi menyasszony főszerepeit Jurik Ica, Komlós Juci, Fónay Márta, Horváth Mici, Berengh Béla, Nagy Ferenc, Bihar Zoltán, Lendvay József és Szabó Jenő játsszák. A péntek esti előadás A. hérléthez, szombaton este 9 órakor hérlétszűnetben, vasárnap délután 5 és este 9 órakor kerül színre, mindenkor rendezésekkel.

— **Sybill.** Szombaton délután 4 órakor ócsó helyárral lesz a színház másorán a felújító előadás parádés szereposztásával.

— **Jegyek a fenti előadásra** elővételben válthatók a színház elővételi pénztáránál.

Heti műsor:

Csütörtökön este 8 órakor: **Finom család.** — Félhétvégi előadás.

Pénteken este 8 órakor vitéz Tolnay Andor és Timár Ila vendégfelléptével a **Hamburgi menyasszonyt.** Vincze Zsigmond és Kulinyi Ernő óriási sikerű operettje. A hérléthez. Rendező: Tihanyi Vilmos. Vezényel Szathmáry Endre. Rendezési helyárral.

Szombat délután 4 órakor: **Sybill.** Ócsó helyárral.

Szombat este 9 órakor: **Hamburgi menyasszony.** Vitéz Tolnay Andor és Timár Ila vendégfelléptével. Hérlétszűnetben.

Vasárnap délután 5 órakor: **Hamburgi menyasszony.** Vitéz Tolnay Andor és Timár Ila vendégfelléptével.

Vasárnap este 9 órakor: **Hamburgi menyasszony.** Vitéz Tolnay Andor és Timár Ila vendégfelléptével.

A mozgóképszínházak műsora:

APOLLÓ: KAROSSZÉK.
BELVÁROSI: NEM ELHETEK MUZSIKASZÓ NÉLKÜL.
KORONA (K. Dorján): „Z”, A FEKETE LOVAS

Szörmebundát

ajándékozzon

Karácsonyra

Párisi szücs és szörmeüzlet

Nagyvárad, Heyman-kert

Gyógyforrás egy lakásban.

Nem szükséges drága pengőket külföldi szerekre, vagy gyógykúrázásra költeni. Ki sem kell mozdulnunk otthonról. Ha epe-, gyomor-, emésztési zavarok, vagy túlhízás lép fel, felhozzátjuk lakásunkba a Mira glaubersós gyógyvizet és orvosunk tanácsa, ellenőrzés mel-

lett, otthon tartunk ivókúrát. A kúra rendszerint 4-6 hetes és reggelenként, éhgyomorra, langyosan fogyasztjuk a Mira glaubersós gyógyvizet, miáltal meggyógyítjuk, megelőzzük a betegségét.

DEUTSCH K. I. üveg- és porcelán nagykereskedés

karácsonyi kiállításán

Hlatky Endre utca 4. sz.

bemutatja a bel- és külföldi gyárak összes újdonságait.

Nyitva egész nap!

Szabad bemenet!

SPORT

A világ legjobb kardvívói Nagyváradon Maszlay, Berczelly, Kovács, Zirczy és Hátszeghy szerepelnek a budapesti csapatban

Nagyvárad. Saját tud. A Nagyvárad Sport történetének könyvében aranybetűs feljegyzést érdemel 1940 december 14. Ezen a napon ugyanis olyan megtiszteltetés éri az NSE vívószakosztályát s közvetve az egész nagyváradi sportéletet, amelyhez hasonlóra vidéki városban meg alig volt példa.

Röviden beszámoltunk már arról, hogy a RAC vívóinak szereplését követően a közeljövőben a Tiszti Vívó Klub csapatát látja vendégül az NSE, ekkor azonban még bizonytalan volt, hogy a magyar kardcsapatbajnokság ez évi győztesei teljes számban ellátogatnak-e városunkba, vagy mindössze egy-két tagjuk szerepel majd az itteni vívók szemből. Ez a kérdés most tisztázódott, még pedig igen kedvezően. Vincze András nyugalmazott altábornagy a HTKV alelnöke ugyanis levelet intézett dr. Szeghalmy Sándorhoz, az NSE elnökéhez s levelében a versenyre vonatkozóan az alábbiakat írja:

Szombatra várják a világhíri vendégeket

December 14-én reggel indulunk Budapestre. Érkezés Nagyváradra 11 óra után. A HTVK a következő csapattal szerepelne: Maszlay Lajos százados, magyar bajnok, Berczelly Tibor és Kovács A. Pál főhadnagyok, magyar bajnokok és az olimpiai csapat tagjai, Zirczy Antal őrnagy magyar tőrbajnok és Hátszeghy József százados, magyar bajnok.

Kardban egy 6-os csapat (4 HTVK és 2 NSE vívó körmérkőzése), törben 5-ös, vagy 4-es csapat körmérkőzése, amelyben az NSE tetszés szerint 2, vagy 1 taggal szerepelhet.

Az ilyen körmérkőzések azért célszerűek — írja az altábornagy — mert a közönség így látni fogja az idegen vívók egymásközötti és a váradiakkal való, valamint a váradi vívóknak egymás közötti mérkőzését.

Az érdekes és a verseny keretét nagyjából már körvonalazó levél vétele után az NSE vezetősége részéről Ajtay Gyula gyógyszerész, ügyvezető alelnök, Hegedűs Imre az NSE örökös kardvívó bajnoka, valamint Szántay János vívószakosztályvezető nyomban megtették a szükséges lépéseket, hogy a nagynevű vendégvívók és a kísértetiesen érkező előkelőségek Vincze András nyugalmazott altábornagy, valamint vitéz Somogyi Endre tábornok fogadtatása minél fényesebb s a felbecsülhetetlen értékű sporteseményekhez méltó keretek között történjen meg.

Ajtay Gyula, Hegedűs Imre és Szántay János szerdán délelőtt személyesen keresték fel s hívták meg a katonai és polgári hatóságok vezetőit, akik örömmel fogadták a meghívást s úgy a maguk, mint tisztikaruk nevében megígérték a legmesszebb menő támogatást.

Ajtay Gyula gyógyszerész egyébként a rendezéssel kapcsolatban közölte velünk, hogy a verseny színhelyéül ismét sikerült a Kereskedelmi Csarnok dísztermét lekötni, — félünk azonban — fűzte hozzá — hogy ez a hely, bár Nagyvárad egyik legszebb és legtágasabb terme a szinte páratlanul mutatkozó érdeklődésre való tekintettel szűknek bizonyul.

Az itteni körülméteket készülődéssel egyidejűen Pathó Sándor nyugalmazott rendőrkapitány, tegnap a fővárosba utazott, hogy az NSE vezetőségének megbízásából személyesen tárgyaljon a HTVK vezetőivel.

„A várható vereség nem szegi kedvünket...”

Szántay János, az NSE vívószakosztályának vezetője szintén értesítést kapott a magyar olimpikonok érkezéséről s az NSE vívói nevében a következőket mondotta:

— Büszkék és boldogok vagyunk, hogy kar-

dunkat összemérhetjük Magyarországgal s egyben a világ legjobb kardforgatóival, akikkel mérkőzni Európa legkitűnőbb vívóinak is ritka élmény. Tudjuk, hogy ez a mérkőzés nem hozhat a számunkra sportgyőzelmet, annál nagyobb erkölcsi győzelem azonban részünkre, hogy a magyar vívósport büszkeségeit vendégül láthatjuk.

A várható vereség nem szegi kedvünket, mert hisszük, hogy ez a tudásunkat tágitó és képességeinket fejlesztő reópróba jóval közelebb hoz célunk eléréséhez...

Összeállították az NSE versenyyárdját

A versenyen szereplő vívók személyét illetően Szántay János közölte, hogy a kardmérkőzésen — kivéve — előreláthatóan Barabás Ferenc, Salamon Miklós és Szántay János II. szerepelnek ez az összeállítás azonban még változhat a verseny idejéig.

A törvívókkal szemben — mondotta végül — sajnos, jelenleg senkit sem állíthatunk a versenyre, miután mindössze magam szoktam pengevezetés szempontjából törrel iskolázni „asszónom” azonban már azért sem lehet, mert Barabáson kívül, — akinek a tör szintén gyengébb oldala — ellenfél sem igen akad...

A szombat délutáni vívóverseny — világesemény. Célja, — mint Vincze András altábornagy írja is — hogy a legnemesebb s a számos világyőzelem után mondhatni legmagyarabb sportnak: a kardvívásnak minél több hívet toborozzon.

Remélni szeretnénk, hogy ez sikerül s a most megnyilvánuló lelkesedés és felfokozott figyelem tartós marad.

Horváth Imre

Budapest—Erdély válogatott birkozó-verseny

December 15-én délelőtt a Szigligeti színházban ünnepélyes keretek között tartják meg az év legnagyobb birkozó eseményét: Budapest és Erdély legkiválóbb birkozóinak az összecsapását.

Nemcsak sport, hanem társadalmi ünnepe is lesz ez Váradnak, mert az Országos Testnevelési Tanács kiküldöttje, az Országos Birkozó Szövetség egész elnöksége, a helyi hatóságok vezetői és Erdély sportegyesületeinek a kiküldöttjei is jelen lesznek.

A nagy érdeklődésre való tekintettel, amely a verseny iránt mutatkozik, ajánlatos jegyekről előre gondoskodni.

Jegyek 10 százalékos kedvezménnyel előre válthatók a Popper sportüzletben (Rákóczi-ut).

NAC—Elektromos az Erdélyi Kupáért

Vasárnap délután 2 óra kezdettel nagyfontosságú mérkőzést játszik a zöld-fehérek együttese. Az Erdélyi Kupa mérkőzések során a fővárosi Elektromossal mér össze erejét. A NAC-nak feltétlenül győznie kell, ha tovább akar jutni, mert a Kupa szabályok értelmében, ha döntetlen az eredmény, a vendégcsapat megy tovább.

Erősen készülődik a csapat. Mára várják Bodola, Sárvári, Kovács érkezését. Mindegyikük egészséges és jó erőnlétben van s így jogosnak látszik az a remény, hogy „elkapják” az Elektromost.

A NAC eddigi remek szereplésére az Erdélyi Kupában való sikerrel akarja feltenni a koronát.

Román állampapírok letétbehelyezése

Általános jelenség az, hogy a közönség nem törődik eléggé a felszabadulás után felmerült kötelezettségeivel. Ezt a felületességet egyrészt a felszabadulás fölött érzett öröm magyarázza meg. Nem szabad azonban elfelejtenünk, hogy a magyar állam érdeke megköveteli az összes intézkedések pontos, lelkiismeretes teljesítését. Azért közöljük ma a román államadóssági címletek letétbehelyezésének rendeletét.

A magyar hivatalos lap 270-es folyó évi nov.

December 20-ig tart a határidő

1. §. A Magyar Szent Koronához visszacsatolt Keleti és Erdélyi országrészekben lakó, vagy ott székhellyel bíró személyek és cégek a Román Királyság, továbbá a Román Királyság Jövedék Pénzára által folyó évi augusztus 30-ika előtt kibocsátott és tulajdonukban lévő államadóssági címleteket a hozzájuk tartozó szelvény és szelvénynyugtákkal együtt *folyó évi december hó 20-ig* letétbe helyezni kötelesek.

Az esetben, ha ezek az államkötvények, vagy bonok nincsenek a tulajdonos birtokában, a letétbe helyezés annak a köteleességét képezi, akinek a kérdéses értékpapírok a birtokában vannak.

2. §. A címleteket (tehát értékpapírokat) letétbe lehet helyezni:

a) a Magyar Nemzeti Bank visszacsatolt területen működő fiókjainál, illetve kirendeltségeinél;

b) a visszacsatolt területen működő összes Magyar Királyi Kincstári Postahivataloknál;

c) a hivatalos lapban felsorolt pénzügyintézetknél.

Tekintettel arra, hogy tulajdonképpen az összes komolyabb pénzügyintézet a hivatalos lapban fel van sorolva, ezeket egyenként itt nem soroljuk fel, mivel valószínűnek tartjuk, hogy tagszövetkezeteink a letétbehelyezést a postahivataloknál fogják eszközölni, illetve, ha a községben postahivatal nem volna, úgy a legközelebbi községben lévő postahivatalnál és csak ritka esetben a legközelebbi városban lévő banknál. Szükség esetén bármelyik pénzügyintézet felvilágosítással szolgál arra vonatkozólag, hogy nála lehet-e letétbe helyezni, vagy, ha nem, melyik legközelebbi pénzügyintézet kapott arra megbízást.

Kísérő jegyzék három példányban

3. §. A címleteket, azaz értékpapírokat három példányban készült jegyzék kíséretében kell letétbe helyezni. A szükséges nyomtatványt a 2. §. alatt említett pénzügyintézetknél, vagy postahivataloknál rendelkezésünkre bocsátják, tehát azok onnan beszerzendők.

4. §. Az óvadékok, azaz biztosítékul zálogba helyezett értékpapírok a letétbe helyezés ténye által nem veszítik el biztosítéki jellegüket. Ezeknek a letétbe helyezését a fent hivatkozott 1. §. rendelkezése szerint azok birtokosa köteles eszközölni. Tehát ez esetben is az eredeti értékpapírt kell letétbe helyezni és nem a zálogba helyezés alkalmával kiállított elismervényt.

5. §. Az esetben, ha a kérdéses címletek, azaz állampapírok nem volnának a tulajdonos birtokában azért, mert azok egy belföldi hatóság, vagy hivatal őrzetében, vagy külföldön vannak, úgy tulajdonosuk (azaz egy érdekelt szövetkezet) ezen ténnyel külön nyomtatvány felhasználásával köteles a budapesti Pénzügyintézeti Központnak (Budapest, V., Szabadság-tér), bejelenteni. A bejelentésre szolgáló nyomtatványt szintén a letétbe helyezés elfogadásával megbízott pénzügyintézetek, vagy postahivatalok szolgáltatják ki.

Hadfelszerelési kölcsönök

Tisztázatlan a kérdés, hogy a folyó évben jegyzett hadfelszerelési kölcsönök ellenértékét képező nyugták, mint értékpapírok kezelen-

27-iki számában 8020—940. szám alatt miniszterelnöki rendelet jelent meg, amely szerint a visszacsatolt keleti és erdélyi országrészekben lakó, illetőleg ott székhellyel bíró személyek és cégek a tulajdonukban lévő román államadóssági címleteket, büntetés terhe mellett kötelesek az erre megjelölt helyeken letétbe helyezni. A vonatkozó rendelet fontos részeit kivonatossal és magyarázattal ellátva a következőkben ismertetjük:

dők-e és azok (a nyugták) letétbe helyezendők-e, vagy pedig ezt úgy kell tekinteni, mint birtokban nem lévő értékpapírokat, mely esetben erről a Pénzügyintézeti Központnak a fentiekben említett bejelentést kell megtenni. Tekintettel arra, hogy a Magyar Nemzeti Bank kirendeltségei erre vonatkozólag határozott választ nem adtak, leghelyesebb, ha e tárgyban a letétbe való elhelyezés elfogadásával megbízott pénzügyintézetnél, vagy postahivatalnál érdeklődnek. Magunk részéről valószínűnek tartjuk, hogy a nyugták kötvény jelleggel bírnak, tehát azokat kell letétbe helyezni és nem tekintendők úgy, mintha nem volna a tulajdonos birtokában semmi, mely esetben a Pénzügyintézeti Központhoz kellene bejelentéssel élni.

Ha a jegyzett érték csak részben nyert befizetést, ilyen esetben a bejelentési íven a jegy-

zett értékpapír névértéke feltüntetendő és a rovat szélén megjegyzendő, hogy ebből a mellékelt nyugta szerint csak X összeg nyert befizetést.

A 7. §. előírja, hogy amennyiben az érdekeltek a letétbe helyezési kötelezettségnek nem tesznek eleget, ez a miniszteri rendelet kijátszásának tekintendő és elzárással büntetendő kihágást jelent. A rendelet szerint a letétbe nem helyezett értékpapírok el is kobozhatók.

A letétbehelyezési kötelezettség vonatkozik az ugynevezett 1934. évi 4^{1/2}/o-os „Imprumutul de inzestrare“-ra a 3⁰/o-os Imprumutul de consolidare“-ra, a „Bon de impozit“-ra, valamint a fentiekben említett 939—940. évi jegyzett legújabb hadfelszerelési bonok, vagy kölcsönökre stb.

Pest vármegye törvényhatósága állást foglalt a romániai eseményekkel szemben

Esti Ujság írja: Pest vármegye törvényhatóságának mai közgyűlésén napirend előtt Mocsáry Dániel szólalt fel, aki a legutóbbi romániai eseményekkel foglalkozott.

— Az egész ország felháborodik — mondotta — azokra az eseményekre, amelyek most Romániában történnek. A román részen maradt erdélyi terület magyar lakosságának üldöztetéséről érkeznek hírek, ami ellen felháborodva tiltakozunk.

Indítványozta, írjon fel a törvényhatóság a kormányhoz, hogy a magyar üldözésre méltó és erélyes válaszadjon és erélyes rendszabályokat fogantosszon a romániai magyarság védelmére.

Arcárciketek

Szavanként 10 fillér, állást keresőknek 25% kedvezmény

Adás-vétel

Eladó

komplett 12 személyes valódi 14 karátos arannyal szélesen díszített Kobald érkező szerviz, 106 darab. Erdéklődök címét a kiadóba kérem „Kobald” jellegre. 268

Két

darab két ajtós modern díófa szekrény, éjjeli szekrényvel, esetleg külön egy-egy is eladó. Alapi u. 1. ajtó 2. szám. 267

Bihardíszegen

24. számú ház, 4 szoba mellékhelyiségekkel és gazdasági épületekkel, kerttel, 840 négyszögöl területen, központban 13.000 pengőért eladó. Erdéklödni u. ott, vagy Széchenyi utca 10 szám. 275

Akik

magánházat, bérházat, birtokot vagy bármilyen ingatlan eladni, venni, cserélni akarnak, forduljanak bizalommal Popovics ügynökséghez, Szent János u. 6. Telefon 1567.

Alma

szükségletét most szerezzék be. Jonáthán, Batul, Török Bálint, Sóvári, Citrom és Rámetek kg-ként 1 pengő, másodosztályu 80 fillér, vegyes almák 50 fillér. Tóth Sámán, Nagypiac tér. Telefon 11—96.

Művészi kivitelű tiszta gyapju magyar perzsák nagy választékban. Szőnyegjavítás, tisztítás szakszerűen

Csekő

Teleki-utca 56.

Erdélyi József

Hlatky u. 8.

Vasüzet, zománcédény, háztartási cikkek legolcsóbb beszerzési forrása Keresztény üzlet!

Különféle

Fürdőszoba

berendezést jókarban levőt keresek. Csengeri utca 21. 258

Jégpálya nyitva

a színházi diszlektortár (v. Crisana) udvarán, Mélyen leszállított idénybérletek. (Tiszviselőknak, diákoknak, katonáknak külön kedvezmény.) Válthatók a helyszínen vagy bhari Szabó szállítási irodájában. Kossuth u. 16, ugyanott büffé kiadó.

Agyterítő

megvételre keresek. — Cimet a kiadóba. 140

Urnók részére hathónapos varró és szabó tanfolyam nyílik. Zenker, Horthy Miklós u. 32. 144

ORA ÉKSZER, DISZTÁRGYAK, NAGY VÁLASZTÉKBAN AZ AJANDEK BOLTBAN Gyöngy János NAGYVÁRAD, SZÉCHENYI TÉR 8

Zipzár javítás, kocsolya elezés, Singer műszeres gépjavító műhelyben Szilágyi Dezső u. 6. 222

Ebéd, vacsoramező, házon kívüli kiszolgálás, 3 tál étel 1.50 P., 2 személy 2.50 P. Elsőrendű magyar ételek, hetenként kétszer szárnyas. Tíz jegy vételnél aranydíj. Pannonia étterem.

Takarékoskodjunk a fával, szereltesük fel cserépkályháinkat szabadalmazott regcsatornával, kizárólagos készítője. — Bessenyei kályhás, Huszár u. 23.

Frenczel Sándor üvegcsiszoló

Tábla-üveg nagy raktár Épület üvegezés Képerkeztetés

Nagyvárad, Szi.-János utca 44
Telefon: 19-13

KIADÓTULAJDONOS:

szent László-nyomda Rt

Fő- és felelősszerkesztő: Felelős kiadó: Dr. Pál Árpád Dr. Scheffler Ferenc

Szent László-nyomdát igazgató: